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У статті висвітлено значення сої як однієї з головних зернобобових  культур. Вона 
займає провідні позиції в експорті і переробці на харчові та кормові цілі, а також має 
стратегічно важливе значення в забезпеченні продовольчої та економічної безпеки. 
Основними передумовами, які зумовили зміну становища цієї культури у світі, стали 
зрушення у структурі харчування населення розвинених країн, що пов’язані з переходом від 
використання тваринних жирів на рослинні та олію, а також збільшення чисельності 
населення в країнах Азії та стрімкий розвиток галузі тваринництва в Євросоюзі. Аналізуючи 
посівні площі сої в країнах Європейського Союзу слід відмітити, що за останні десять  років 
вони підвищилися в 1,7 рази, з 2,65 млн. га у 2013 році  до 4,57 млн. га у 2022 році. Крім 
збільшення посівних площ необхідно відмітити підвищення валового збору врожаю в країнах 
Європейського  Союзу за останні 10  років збільшилося в 1,8 рази і зросло з 5,4 млн. т у 2013 
році до 9,8 млн. т у 2022 році. Тобто, поряд із  збільшенням посівних  площ підвищується і 
рівень урожайності. За останні 20 років площі під соєю в Україні зросли фактично у 20 
разів. На початку 2000-х років сою ще не вважали основною культурою, тож вирощували її 
не так багато – кілька десятків тисяч гектар. Основний стрибок і потім стрімке щорічне 
нарощування площ відбувалося в період 2008–2015 рр. Наразі процес більш-менш 
стабілізувався, а коливання відбуваються залежно від ситуації на ринку та погодних умов. 

Що стосується урожайності, то цей показник також підвищився. Якщо 20 років 
тому USDA вказує цифру середньої врожайності сої в Україні на рівні 1 т/га, то 
максимальна, за їхніми ж даними, була у 2018 році і сягнула 2,6 т/га, що позначилося на 
рекордному валовому збору сої – 4,41 млн. т. Аналіз показує, що за останні три роки площі 
посіву сої дещо знизилися  в результаті агрокліматичних умов та особливостей вегетації. 
Проте, у 2021 і 2022 роках було отримано досить високий рівень урожайності − 2,68 і 2,46 
т/га. Тому   Україна  може відігравати суттєву роль з постачанням цієї культури на ринки 
Європи. 

Ключові слова: соя, площа посіву, валовий збір, урожайність, країни Європейського 
Союзу. 

Рис. 5. Літ. 15. 

Постановка проблеми. Впродовж другої половини XX – на початку XXI 
ст. спостерігаються суттєві зміни кліматичних умов і агрокліматичних ресурсів 
території України. У зв’язку з цим, важливе значення мають дослідження, 
спрямовані на обґрунтування діяльності галузей агропромислового 
виробництва, особливо рослинництва, в умовах сучасного клімату. 

Україна займає одне з провідних місць в Європі з вирощування та експорту 
сільськогосподарської продукції. Серед сільськогосподарських культур 
важливого господарського значення набувають зернобобові культури, особливе 
місце серед яких посідає соя. Насіння сої в середньому містить 39% білка, 20% 
жиру, 24% вуглеводів, 5% зольних елементів( переважно калію, фосфору та 
кальцію), а також різні ферменти, вітаміни А, В.С, Д, Є, мінеральні солі. Таке 
поєднання  дозволяє  використовувати   сою  як харчову, технічну та кормову 
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рослину. Соєва олія займає одне із перших місць у світовому виробництві 
рослинних олій. Вона використовується в харчуванні, миловарінні, виробництві 
клейонки, лінолеуму, пластмас, текстильній промисловості. Макуха і шрот по 
значенню більш цінні ніж олія. Вони містять до 60% білка і являють собою 
високобілковий концентрат, що дозволяє збалансувати канцкорма для тварин 
по перетравному протеїну [1]. 

Аналіз останніх результатів досліджень. Останніми роками в усіх 
ґрунтово-кліматичних зонах України зростає зацікавленість виробників 
сільськогосподарської продукції соєю: розширюється соєве поле, вона 
повноправно включається в сівозміни основних землеробських регіонів. Нині за 
обсягами виробництва сої наша країна посідає перше місце в Європі, восьме – у 
світі, має найкращі перспективи для нарощування виробництва і формування 
значних експортних її ресурсів [2, 3]. 

На вітчизняному аграрному ринку соя вже багато років, поряд із 
зерновими культурами, займає провідні позиції в експорті і переробці на 
харчові та кормові цілі, а також має стратегічно важливе значення в 
забезпеченні продовольчої та економічної безпеки країни. Основними 
передумовами, які зумовили зміну становища цієї культури у світі, стали 
зрушення у структурі харчування населення розвинених країн, що пов’язані з 
переходом від використання тваринних жирів на рослинні та олію, а також 
збільшення чисельності населення в країнах Азії та стрімкий розвиток галузі 
тваринництва в Євросоюзі. У сукупності це зумовило зростання глобального 
попиту на сою та переорієнтацію багатьох країн на її вирощування, серед яких 
опинилася і наша країна [4].  

Проблема забезпечення та підвищення якості білкової рослинної продукції 
актуальна для всіх країн і підприємств. Від її вирішення значною мірою 
залежить успіх та ефективність національної економіки [5]. 

Крім того, вирощування сої в сівозміні дає змогу швидко підвищувати 
культуру землеробства, поліпшувати родючість ґрунту, збільшувати обсяги 
доступних поживних речовин для культурних рослин, одержувати екологічно 
чисту продукцію [6]. 

Позитивна роль вирощування сої полягає в тому, що культура здатна 
фіксувати до 100–150 кг атмосферного азоту, а це рівноцінно внесенню 15–20 
тонн органічних добрив. При цьому соя використовує в процесі вегетації до 90 
кг азоту, решта дістається наступним за нею культурам сівозміни. Азот сої, на 
відміну від азоту мінеральних добрив, не забруднює навколишнє середовище та 
легко засвоюється іншими рослинами. Вирощування сої дозволяє різко знизити 
затрати на мінеральні добрива, які стають дедалі дорожчими [7]. 

Мета досліджень аналіз стану виробництва сої  в країнах Європейського 
Союзу на основі статистичних даних. Також визначення місця України серед 
експортерів сої, розгляд перспектив збільшення виробництва сої в Україні.  

Методика проведення досліджень. Аналіз і узагальнення результатів 
досліджень проведено із застосуванням методів математичної статистики.  
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Середня врожайність визначалася відношенням валового виробництва 
зібраного врожаю до загальної площі посівів, на яких вона була вирощена [15]. 
Автор використовував матеріали власних досліджень, дані Державної служби 
статистики України, статистичну інформацію періодичних наукових видань. 

Результати досліджень. Споживання сої в Європейському Союзі складає 
приблизно 36 млн. т. Проте, тільки 3 млн. т виробляється безпосередньо в 
країнах ЄС. Решта нестачі покривається шляхом імпорту культури з Бразилії, 
частково Аргентини, США, а також України. У 2022 році відбулось збільшення 
посівів під соєю в країнах ЄС майже на 6% (йдеться про не ГМО сою) в ЄС вся 
соя до вирощування лише не ГМО. 

Майже у всіх країнах, які є найбільшими виробниками в Європі 
прослідковується висхідна тенденція. Негативною динамікою вирізняється 
тільки Італія. Причина в несприятливих кліматичних умовах в Італії частково в 
Сербії та Хорватії, а також понижений прогноз для Угорщини. 

Аналізуючи посівні площі сої в країнах Європейського Союзу слід 
відмітити, що за останні десять  років вони підвищилися в 1,7 рази, з 2,65 млн. 
га у 2013 році  до 4,57 млн. га у 2022 році (Рис. 1).  

 
Рис. 1. Посівна площа сої в країнах Європейського Союзу за 2013–2023 

роки, млн. га 
Джерело: побудовано автором за даними [8] 

 

Крім збільшення посівних площ необхідно відмітити підвищення валового 
збору врожаю в країнах Європейського  Союзу за останні 10  років збільшилося 
в 1,8 рази і зросло з 5,4 млн. т у 2013 році до 9,8 млн. т у 2022 році (Рис. 2). 
Тобто, поряд із  збільшенням посівних  площ підвищується і рівень 
урожайності.  

На сьогоднішній день в Україні сформувався великий потенціал щодо 
виробництва та переробки сої. Як показують розрахунки та практичний досвід 
вирощування  і  реалізації  сої – це  агробізнес з високим рівнем рентабельності,  
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Рис. 2. Валовий збір урожаю сої в країнах Європейського Союзу за 2013–

2023 роки, млн. т. 
Джерело: побудовано автором за даними [8] 

 

який має швидку окупність [5, 6, 8]. 
Сою, як стратегічну для українського землеробства культуру, можна 

висівати на досить великій території соєвого поясу, до якого входять Лісостеп, 
північний, центральний і південно-західний Степ, лісостепові райони Полісся 
та зрошувані землі південного Степу, де можна збільшити її площу до 4 млн. га, 
виробництво – до 10 млн. та надходження біологічного азоту понад 450–600 
тис. т. Завдяки підвищення обсягів виробництва сої Україна може вийти на 
стратегічний напрям розвитку аграрного сектора, зміцнення економіки та 
розв’язання продовольчої проблеми [9]. У середньостроковій перспективі (до 
2030 р.) прогнозується збільшення виробництва соєвого насіння до 7,5–8,0 млн. 
т [10]. 

За останні 20 років площі під соєю в Україні зросли фактично у 20 разів. 
На початку 2000-х років сою ще не вважали основною культурою, тож 
вирощували її не так багато – кілька десятків тисяч гектар. Основний стрибок і 
потім стрімке щорічне нарощування площ відбувалося в період 2008–2015 рр. 
Наразі процес більш-менш стабілізувався, а коливання відбуваються залежно 
від ситуації на ринку та погодних умов (Рис. 3).  

Ґрунтово-кліматичні умови й економічна доцільність визначають 
пріоритетний напрямок розвитку агропромислового сектору економіки 
України, зокрема, на виробництві сої як високобілкової і олійної культури. 

Збільшення виробництва зерна сої може бути досягнуте лише завдяки 
впровадженню високоокупних  конкурентоспроможних технологій їх 
вирощування [11].  
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Рис. 3. Посівна площа сої в Україні за 2013–2023 роки, млн. га 
Джерело: Побудовано автором за даними Державної служби статистики України 

 

Загалом, спостерігаємо, що соя набуває популярності кожного року, тому 
розвиваються ринки виробництва та ринки збуту. З огляду на зростаючі 
потреби світового ринку Україна знаходиться та все більше утверджується на 
місці провідного експортера соєвих бобів. А зважаючи на достатньо високі 
біржові ціни, це сприятиме збільшенню валютних надходжень до України [12]. 

Впродовж останніх років виробництво сої в Україні зазнало динамічних 
змін, що було пов'язано з економічними, агрокліматичними факторами (рис 4).  

 
Рис. 4. Валовий збір урожаю сої в Україні за 2013–2023 роки, млн. т 
Джерело: Побудовано автором за даними Державної служби статистики України 
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Що стосується урожайності, то цей показник також підвищився. Якщо 20 
років тому USDA вказує цифру середньої врожайності сої в Україні на рівні 1 
т/га, то максимальна, за їхніми ж даними, була у 2018 році і сягнула 2,6 т/га, що 
позначилося на рекордному валовому збору сої – 4,41 млн. т. [13]. 

Аналіз показує, що за останні три роки площі посіву сої дещо знизилися 
(див. рис. 3) в результаті агрокліматичних умов та особливостей вегетації. 
Проте, у 2021 і 2022 роках було отримано досить високий рівень урожайності − 
2,68 і 2,46 т/га (Рис. 5). 

Рис. 5. Динаміка урожайності сої в Україні, т/га 
Джерело: Побудовано автором за даними Державної служби статистики України

Сьогодні 79% світового виробництва сої — генетично модифіковане, тобто 
соя з цілеспрямовано зміненими властивостями шляхом генної інженерії. Однак 
європейський вимогливий споживач її побоюється і прагне до органічної, а не 
генномодифікованої. Сою чекають усюди, але за умови, що виробник може 
гарантувати певні показники безпечності продукції. Органічна соя − найбільш 
прибуткова. Перейти на органічне землеробство непросто, але це для 
сільгоспвиробників вигідно. Тим більше, коли суспільство готове цьому 
посприяти. Органічний статус господарства дозволяє продавати продукцію 
дорожче приблизно в 1,5–2 рази. Серед найбільш «вдячних» культур, які йдуть 
на експорт, виробники називають сою [14]. 

Органічний сектор сільського господарства у ЄС є таким, що розвивається 
найбільш природно. Там крутяться великі гроші, є сталий попит. Географічна 
близькість до Європи дає нам логістичні й ментальні переваги в порівнянні з 
іншими виробниками сої − Китаєм, Бразилією тощо. Однак Україна має 
неприємну репутацію постачальника, що вирощує генномодифіковану сою 
тихцем, не декларуючи цього, тому покупці з підозрою ставляться до продукту. 
Відповідно, є потреба в надійному та ефективному виявленні ГМО і верифікації 
саме   органічної   сої.   Взагалі-то   чесність   органічного   виробництва − це  
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проблема не українська, а загальнолюдська. На будь-якому привабливому 
ринку є ризик підробок. Навіть Конгрес США перейнявся цим і наприкінці 
минулого року почав розглядати усебічний законопроект, який унеможливить 
підробку під органічні бобові, олійні і зернові культури [14]. 

Висновки і перспективи досліджень. Аналізуючи посівні площі сої в 
країнах Європейського Союзу слід відмітити, що за останні десять  років вони 
підвищилися в 1,7 рази, з 2,65 млн. га у 2013 році  до 4,57 млн. га у 2022 році. 
Крім збільшення посівних площ необхідно відмітити підвищення валового 
збору врожаю в країнах Європейського  Союзу за останні 10  років збільшилося 
в 1,8 рази і зросло з 5,4 млн. т у 2013 році до 9,8 млн. т у 2022 році. Тобто, 
поряд із  збільшенням посівних  площ підвищується і рівень урожайності. За 
останні три роки площі посіву сої в Україні дещо знизилися  в результаті 
агрокліматичних умов та особливостей вегетації. Проте, у 2021 і 2022 роках 
було отримано досить високий рівень урожайності − 2,68 і 2,46 т/га. 
Тому   Україна  може відігравати суттєву роль з постачанням цієї культури на 
ринки Європи. 

Підводячи підсумок, можна стверджувати, що соя є стратегічною 
культурою для галузей сільського господарства України, а визначальними 
чинниками, які обумовлюють  подальший розвиток виробництва сої є 
інноваційні та передові технології. Вони вже впроваджуються в Україні та 
передбачають удосконалення технологій вирощування сої на основі сучасних 
світових досягнень чому буде присвячена наша подальша наукова робота. 
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ANNOTATION 

DYNAMICS OF SOYBEAN PRODUCTION IN THE UKRAINE AND 
EUROPEAN UNION 

The article highlights the importance of soybeans as one of the main leguminous crops. It 
occupies a leading position in export and processing for food and fodder purposes, and is also of 
strategic importance in ensuring food and economic security. The main prerequisites that led to the 
change in the position of this culture in the world were shifts in the structure of nutrition of the 
population of developed countries, associated with the transition from the use of animal fats to 
vegetable and oil, as well as an increase in the population in Asian countries and the rapid 
development of the livestock industry in European Union. Analyzing the sown areas of soybeans in 
the countries of the European Union, it should be noted that over the last ten years they have 
increased 1.7 times, from 2.65 million hectares in 2013 to 4.57 million hectares in 2022. In addition 
to the increase in sown areas, it should be noted that the gross harvest in the countries of the 
European Union has increased by 1.8 times over the past 10 years and increased from 5.4 million 
tons in 2013 to 9.8 million tons in 2022. That is, along with the increase in cultivated areas, the 
level of productivity also increases. Over the past 20 years, the area under soybeans in Ukraine has 
actually increased 20 times. At the beginning of the 2000s, soy was not yet considered the main 
crop, so it was not grown in large numbers - several tens of thousands of hectares. The main jump 
and then a rapid annual increase in area occurred in the period 2008-2015. Currently, the process 
has more or less stabilized, and fluctuations occur depending on the market situation and weather 
conditions.  
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As for productivity, this indicator has also increased. If 20 years ago the USDA indicated the 

figure of the average yield of soybeans in Ukraine at the level of 1 t/ha, then the maximum, 
according to their data, was in 2018 and reached 2.6 t/ha, which affected the record gross harvest 
of soybeans - 4, 41 million tons. The analysis shows that over the past three years, the area of 
soybeans has decreased somewhat as a result of agro-climatic conditions and vegetation 
characteristics. However, in 2021 and 2022, a fairly high level of productivity was obtained - 2.68 
and 2.46 t/ha. Therefore, Ukraine can play a significant role in supplying this culture to European 
markets. 

Key words: soybean, sown area, gross harvest, productivity, countries of the European 
Union. 

Fig. 5. Lit. 15. 
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